



3月6日,十一届全国人大五次会议举行记者会,外交部部长杨洁篪答记者问。新华社发

外交部部长杨洁篪答记者问 我们不妄自菲薄 也不好为人师

坚定服务大局,妥善应对乱局,积极开创
新局。6日,人民大会堂金色大厅,外交部部长
杨洁篪由近及远,畅谈了过去10年和未来10
年的中国外交。

当日上午,十一届全国人大五次会议举行
记者会,500多名中外记者早早来到现场等
候。近年来两会上的外长记者会,大国关系都
是记者必问的问题。俄新社北京分社社长叶
菲莫夫作为第一个外国记者提问,俄罗斯刚刚
结束的大选和中俄关系自然成为他希望了解
的问题。

“3月4日俄罗斯已经顺利地举行了总统
大选。胡锦涛主席已向当选总统普京发去贺
电。”言简意赅的祝贺后,杨洁篪详细阐述了
今年中俄关系的中心任务和重点领域,从高层
互访谈到经济贸易、人文交流、国际事务等
不同方面的合作。“我们相信通过双方努力,
中俄全面战略协作伙伴关系一定会结出更加
丰硕的果实。”杨洁篪说。

来华工作20多年,从1990年就参与中
国两会报道,美国华尔街日报记者班安祖
现在已经是报社的中国总编辑。每次外长
记者会上,他只要有提问机会就毫不例外
会问到中美关系。

“中美交往史已经深刻揭示:中美和则
两利,斗则俱伤。”“即使中美之间存在
一些分歧和矛盾,但总的发展势头是向前
的,而不是后退的。”“加深沟通协调,
增进战略互信,排除各

种干扰,建立起大国之间良性互动、合作共
赢的新局面。”

曾经长期在外交领域主管美国事务、担
任过中国驻美大使,杨洁篪对中美关系——
世界上最重要同时也是最复杂的双边关系
——谈得详细透彻。

对话、谈判、磋商,而非施压、对抗、制
裁,即便是回答叙利亚、伊核、朝核等热
点问题,杨洁篪也不回避存在的矛盾和分
歧,几个关键词就表明中方态度。

今年,中国外交还面临着一系列重大任
务,从承办上海合作组织2012年峰会到出
席金砖国家领导人会议、核安全峰会、中
日韩领导人会议,无论在多边还是双边领
域,中国声音将继续为国际社会所关注。

服务发展、维护和平、促进合作,杨洁篪
一介绍今年中国外交工作的重点。

班安祖说,中国融入世界程度在不断加
深,在世界上扮演的角色日益重要。外长
记者会可以让外界对中国外交政策和战略
意图有更清楚的了解。

“我们充满信心,我们会实现我们的目
标,但是我们对形势、对要走的路也有着非
常客观的判断。我们不妄自菲薄,也不好
为人师。”杨洁篪的话表明中国外交将如
何看待未来发展的时与势,应对前进道路
上的险和难。

(据新华社北京3月6日电)

代表委员议政

全国政协副主席李金华: 作风稍微改一下 一年可省几千亿

新华社北京3月6日电 全国政协副主席李
金华6日在政协分组讨论时建议,在政府工
作报告中增加“勤俭节约反对铺张浪费”
的内容。

“反腐倡廉是很重要的,但不能忽略了反
对铺张浪费。现在铺张浪费之风没有得到
根本遏制,有的地方和部门花钱还是大手
大脚。”李金华说。

李金华说,大家对腐败都很激愤,但对
铺张浪费现象司空见惯。现在公开“三公”
经费是很好的,更重要的是,大量地方债
务的投资大手大脚,现在问题看不出来,
相信再过若干年,风险会逐步显露出来。

“如果我们紧一紧、省一省,作风方面稍
微改进一下,一年省几千亿元是不成问题
的。”李金华说。

李金华还建议,下决心推动财税改革。
财税改革不仅能理顺中央和地方财政关
系,还能把各部门权力过于集中的问题
适度解决,解决反腐倡廉的一些制度问
题。

两会发言集锦

“萝卜招聘,已经成为社会公害,浪费
国家财力人力,损害制度尊严政府权威,
理应有对此负责。”

——全国人大代表康厚明

“大气污染没有省界、市界,监测不应
等到污染了才去做,建议今年就在全国展
开PM2.5监测,防治则可以先行在重点
区域进行。”

——全国人大代表、呼吸
道疾病专家钟南山院士

“校车安全与上学方便都很重要,单
纯为了安全而一‘停’了之,是开倒车。”

——全国人大代表、天津
大学教务处处长张凤宝
(据新华社电)

新华视点

教育部部长袁贵仁:

异地高考方案 进入“最后冲刺阶段”

——高考改革驶入“深水区”,公平与选才如何兼顾?

□新华社“新华视点”记者 凌军辉 仇逸 李江涛

核心提示

异地高考“破冰”、农村生源“升学难”——渐渐驶入“深水区”的高考改革也逐渐面临深层次的矛盾与困难。高考的主要目标是选拔人才,但选拔人才必须在公平的基础上进行,因为“教育不公”是最大的不公。

政府工作报告提出,深入推进教育体制改革,逐步解决考试招生等方面的突出问题。如何处理公平与选才的关系,破解高考改革深层次矛盾,成为一些来自基层的代表委员关注的焦点。

“异地高考”破冰:既促教育公平 又防“高考移民”

教育部部长袁贵仁近日透露,异地高考方案已
进入“最后冲刺阶段”。一些代表委员认为,
此举有利于促进教育公平,但如何避免“高
考移民”更加突出,是一个新课题。

“这对于数千万农民工子女是一场及时雨,
但对于现行教育体制来说,则是一场严峻考
验。”江苏省启东中学校长王生代表说,现有
高考招生计划是根据各地发展水平、考生数
、高教资源等分配,是一种“相对公平”。异
地高考如果考虑不周,在实施中会侵占京沪
、江苏等高校富集地区考生的升学机会,
带来新的不公。

上海市委研究室主任王战代表说,中国的
城镇化率已超过50%,在这一背景下,即将

出台的异地高考方案是顺势而为。但在教育
资源严重不均衡的情况下,一旦过快放开,
很可能引发新一轮“高考移民”,因此异地
高考要渐进式改革,坚持“小步快走”。

如何避免新一轮“高考移民”?沈志刚代
表建议,异地高考方案可率先在外来人口较
少的地区试点,同时因地制宜出台限制条件。
当然,国家应努力缩小教育资源的地区差距,
从根本上避免出现大规模“高考移民”。

针对农民工子女的实际需求,沈志刚代表
认为,异地高考可以首先开放高职教育,逐
步降低由职业教育向高等教育过渡的门槛,
使更多“农民工二代”获得在城市发展的一
技之长。

求解“寒门升学难”:要“优惠招生” 更要“机会公平”

针对高校农村学生比例持续“缩水”现象,
近年来清华大学、中国人民大学等纷纷出
台自主招生优惠政策,向农村地区的考生
倾斜,引发叫好声。但部分代表委员认为,
名校的照顾只能泽被极少数学生,“寒门
学子”大规模成才,还需政府“系统性帮
扶”。

清华大学副校长袁驷代表坦言,去年共有
8名贫困县农村家庭的学生通过优惠政策
考入清华。今年,清华大学联合南京大学等
推出“自强计划”,入选的考生可享受30
分至60分的投档优惠。“当然,相较于面
广量大的农村考生,这只是杯水车薪。”

“高等教育‘寒门难出贵子’的现象,既
涉及教育公平,也事关社会稳定。”人民大
学

原校长纪宝成代表认为,高校招生结构应
更科学,更多顾及农村学生的升学权益。

“考上大学只是农村子弟成才的第一步。”
南京大学教授高抒委员表示,一些美国高
校很早就降低分数招收黑人子女,但由于
进校后疏于管教,成才率并不高。对于录
取的农村学生,高校应在教学、生活、就
业等方面制订专门的培养方案,提高其成
才率。

“农村学生成才难,症结还是城乡教育
资源分配不均,机会不公平。”北京师范
大学教育学部教授庞丽娟代表建议,当前
国家财力充足,应在农村率先实行12年
义务教育,“这既可保证农村向大学输送
更多合格学生,又能逐步缩小城乡教育差
距。”(据新华社北京3月6日电)

第一现场

研究生为什么还像“长不大的孩子”?

——听代表热议“情商教育”

□新华社记者 杨金志 仇逸

“按理说研究生应该比大学生更成熟,但
我们也不敢给太多压力。我就碰到过有的
博士生因为想不开,有比较极端的行
为。我们只能循循善诱,从正面启发教育。”
6日上午,中科院院士、中科院上海生命
科学研究院研究员王恩多代表在上海代
表团参加小组讨论时,开门见山地提出
了高等教育中的“情商教育”问题。

听到这里,中国工程院院士、上海血液学
研究所所长陈赛娟代表深有同感:“曾经
有位研究生因为没有发表文章,暂时没
有拿到学位。他很着急,也写了文章,但
是质量不过关被杂志退稿了。结果他就
情绪失控,把东西全都扔在地上,几乎就
要对自己动刀子。”

王恩多代表说,现在的教育太过重视智
力,从幼儿园就开始学英语、数学,而在
情商教育、抗挫折教育方面的缺失很大。
“我认为,一个人能不能成才,20%靠智
商,80%靠情商和抗挫折能力。”她说,
现在在很多家庭就一个孩子,父母和祖
辈的希望都押在这个孩子身上。如果孩
子不从小接受完善的道德教育、情商教
育,以后成长会很不利。“大楼建起来很
困难,但是一根火柴就可以把它烧掉。”

宝钢研究院自动化研究所所长杜斌代表
是多所高校的兼职教授,他在讨论中提
出,当前高等教育过于宽松,应当设置一
定的“不及格率”“不通过率”。对此,
王恩多代表颇感无奈:“杜斌的提议好
是好,我就是有一点紧张,担心出事情
呀!”

“如果都像王老师那么仁慈,我们的教
育质量很难提高啊。”陈赛娟代表半开
玩笑地说。她表示,在欧美一些高校,
博士学位只有20%到25%的人能拿到;
有的本科生拿不到四年的学士学位,就
拿两年的“B档”学位。“为什么他们
可以这么做?第一,要保持高校的品牌;
第二,社会没有给学生那么多压力;
第三,学生自身心态平和,抗压性比较
强。”

东华大学经济发展与合作研究所所长
严诚忠代表表示,当前应当更加关注学
生心智模式的培养,使学生具备驾驭人
生和享受生活的能耐。“做对一件事不
意味着一定成功,偶尔做不成,做错事
也不代表失败。家长和社会不应拘泥于
学生一次成绩的上升或下降,而要关注
他们的心智和活力。”严诚忠说。

(据新华社北京3月6日电)